Tipos de funciones

[ Constantes

Polinbmicas De 1* grado

Cuadraticas

Algebraicas _
Racionales

Radicales
Funciones s A trozos

Exponenciales

Trascendentes Logaritmicas
Trigonomeétricas

Clasificaciéon de funciones

Funciones algebraicas

En las funciones algebraicas las operaciones que hay que efectuar

con la variable independiente son: la adicién, sustraccién, multiplicacion,

division, potenciacion y radicacién.
Las funciones algebraicas pueden ser:
Funciones explicitas
Si se pueden obtener las imagenes de x por simple sustitucidn.
f(x) = 5x -2

Funciones implicitas

Si no se pueden obtener las imagenes de x por simple sustitucion, sino

que es preciso efectuar operaciones.



5x -y-2=0

Funciones polinédmicas
Son las funciones que vienen definidas por un polinomio.

f(x) =ap+arx+arx2+a; x3+--- + a,x"

Su dominio es R, es decir, cualquier nimero real tiene imagen.

Funciones constantes

El criterio viene dado por un numero real.

f(x)=k

La grafica es una recta horizontal paralela a al eje de abscisas.

Funciones polinédmica de primer grado

f(x) = mx +n

Su grafica es una recta oblicua, que queda definida por dos puntos de la

funcioén.

Funciones cuadraticas

f(x) = ax?2 + bx +c

Son funciones polindmicas es de segundo grado, siendo su grafica una

parabola.

Funciones racionales

El criterio viene dado por un cociente entre polinomio:


http://www.vitutor.com/fun/2/c_2.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_5.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_8.html

ataxtax +--+ax
b tbx+bx*+---+h x7

f(x) =

El dominio lo forman todos los numeros reales excepto los valores de X

que anulan el denominador.

Funciones radicales

El criterio viene dado por la variable x bajo el signo radical.

El dominio de una funcidn irracional de indice impar es R.

El dominio de una funcién irracional de indice par esta formado por todos

los valores que hacen que el radicando sea mayor o igual que cero.

Funciones trascendentes

La variable independiente figura como exponente, o como indice de la
raiz, o se halla afectada del signo logaritmo o de cualquiera de los sighos

que emplea la trigonometria.

Funcion exponencial

F(x)=a"

Sea a un numero real positivo. La funcién que a cada numero real x le
hace corresponder la potencia a* se llama funcién exponencial de base ay

exponente x.

Funciones logaritmicas

La funcion logaritmica en base a es la funcion inversa de la exponencial

en base a.

f(x)=log, x

a=0, a1l


http://www.vitutor.com/fun/2/c_10.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_13.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_14.html

Funciones trigonométricas

Funcion seno

f(x) = sen x

Funcién coseno

f(x) = cosen x

Funcion tangente

f(x) =tg x

Funcién cosecante

f(x) = cosec X

Funcién secante

f(x) = sec x

Funcion cotangente

f(x) = cotg x

Funciones constantes

La funcién constante es del tipo:

y=n

El criterio viene dado por un numero real.

La pendiente es 0.

La grafica es una recta horizontal paralela a al eje de abscisas.


http://www.vitutor.com/fun/2/c_15.html

Rectas verticales

Las rectas paralelas al eje de ordenadas no son funciones, ya que un
valor de x tiene infinitas imagenes y para que sea funcion sdélo puede tener

una. Son del tipo:

x = K




Funcidén lineal

La funcion lineal es del tipo:
y = mx
Su grafica es una linea recta que pasa por el origen de coordenadas.

y = 2X

Pendiente
m es la pendiente de la recta.
La pendiente es la inclinacién de la recta con respecto al eje de abscisas.

Sim >0 lafuncién es creciente y angulo que forma la recta con la parte

positiva del eje OX es agudo.



Sim < 0 la funciéon es decreciente y angulo que forma la recta con la

parte positiva del eje OX es obtuso.

Funcién identidad

f(x) = x

Su gréafica es la bisectriz del primer y tercer cuadrante.




Funcién afin

La funcion afin es del tipo: y =mx +n

m es la pendiente de la recta.

La pendiente es la inclinacién de la recta con respecto al eje de

abscisas.

Dos rectas paralelas tienen la misma pendiente.

n es la ordenada en el origen y nos indica el punto de corte de la recta

con el eje de ordenadas.

.




Ejemplos de funciones afines

Representa las funciones:

1 y=2x-1

X y = 2x-1
0 -1
1 1

2 y =-%x-1



Funcidén cuadratica

Son funciones polindmicas es de segundo grado, siendo su grafica una

parabola.

f(x) = ax?2 + bx +c

Representacion grafica de la parabola

Podemos construir una parabola a partir de estos puntos:

1. Vértice
_-b _<f-b -b b
*=%a "’"‘f(ﬁ] “’[% f[z—])

Por este punto pasa el eje de simetria de la parabola.

La ecuacion del eje de simetria es:

—b

X =—
2a
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2. Puntos de corte con el eje OX.

En el eje de abscisas la segunda coordenada es cero,
tendremos:

ax2+ bx +c =0

Resolviendo la ecuacién podemos obtener:
Dos puntos de corte: (x1, 0) y (X2, 0) si b2-4ac >0
Un punto de corte: (x1, 0) si b2-4ac =0

Ningun punto de corte si b2 - 4ac <0

3. Punto de corte con el eje OY.

En el eje de ordenadas la primera coordenada es cero,
tendremos:

f(0)=a-02+b-0+c =c (0,c)

Representar la funcion f(x) = x2 - 4x + 3

1. Vértice
XV:-(-4)/2:2 yV:22'4'2+3:'1

V(2, -1)

2. Puntos de corte con el eje OX.

X2 -4x+3 =0

4+ J16-12 _ 42 X =3

N = =
2 2 x,=1

(3, 0) (1, 0)

por lo que

por lo que
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3. Punto de corte con el eje OY.

(0, 3)

Traslaciones de paréabolas

Construccién de parabolas a partir de y = x2

Partimos de y = x2

X y = X2
-2 4
-1 1
0 0
1 1
2 4
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1. Traslacién vertical

y = X2 +Kk
Si K >0,y =x2se desplaza hacia arriba k unidades.
Si K <0,y =x2se desplaza hacia abajo k unidades.

El vértice de la pardbola es: (0, k).

El eje de simetria x = 0.

S

y =X2+2y =x2-2
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2. Traslacién horizontal

y = (x +h)?

Sih >0,y =x2se desplaza hacia laizquierda h unidades.

Sih <0,y =x2se desplaza hacia la derecha h unidades.
El vértice de la pardbola es: (-h, 0).

El eje de simetria es x = -h.

y = (x+2)y=(x-2)?

3. Traslacion oblicua
y =(x+h)>+Kk
El vértice de la parabola es: (-h, k).

El eje de simetria es x = -h.
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4_.

y=(x-2)2+2y=(x+2)*-2

Dilataciones y contracciones de funciones

Contraccién de una funcidn

Una funcién f(k-x) se contrae si K > 1.
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Dilatacién de una funcién

Una funcién f(k-x) se dilata si 0 < K < 1.
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Funciones racionales

El criterio viene dado por un cociente entre polinomios:

2 n
f(x) = % taxtax’+t--+ax
b, +bx+bx*+---+bh x”

El dominio lo forman todos los nimeros reales excepto los valores de

X que anulan el denominador.

Dentro de este tipo tenemos las funciones de proporcionalidad inversa

de ecuacioén:

Fx)- %
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Sus graficas son hipérbolas. También son hipérbolas

las funciones.

ax+b

f( x) =
(X cxtd

Traslaciones de hipérbolas

F(x) =

k
Las hipérbolas X

Sus asitontas son los ejes.

las gréaficas de

son las mas sencillas de representar.



El centro de la hipérbola, que es el punto donde se cortan las asintotas,

es el origen.

f(x) =

x| m

A partir de estas hipérbolas se obtienen otras por traslacion.

1. Traslacién vertical

k
fi(x)=—+
(x)==+a

El centro de la hipérbola es: (0, a).

k
F(x)=—
Si a>0, X se desplaza hacia arriba a unidades.

2
f(x)==+3
(x) ==

19



El centro de la hipérbola es: (0, 3)

k
F(x)=—
Si a<o, X se desplaza hacia abajo a unidades.
2
f(lx)==-3
(%) =<
i} 4

El centro de la hipérbola es: (0, -3)
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2. Traslacién horizontal

k

)= gy

El centro de la hipérbola es: (-b, 0).

k
f(x)=—
Si b> 0, X se desplaza a laizquierda b unidades.
2
f(x) =
(X) = 3

-

El centro de la hipérbola es: (-3, 0)

k
F(x)=—
Si b<0, X se desplaza a la derecha b unidades.
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El centro de la hipérbola es: (3, 0)

3. Traslacién oblicua

k

f(x) = T+ )

ta

El centro de la hipérbola es: (-b, a)

2
f(x) = + 4
(x) ~—3
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El centro de la hipérbola es: (3, 4).
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Para representar hipérbolas del tipo:

ax+h
cx+d

F(x) =

se divide y se escribe como:

ﬂm=ﬁ£?fa

Su representacion grafica es una hipérbola de centro (-b,

asintotas paralelas a los ejes.

_3xX+5
X +1
3X+5 X +1
—3x -3 3
2
y = 2 +3
x+1

El centro de la hipérbola es: (-1, 3).

a) y de
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Funciones radicales

El criterio viene dado por la variable x bajo el signo radical.

Funcion radical de indice impar

El dominio es R,

fG)=3x -5x+ 6 D=R
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Funcidon radical de indice par

El dominio esta formado por todos los valores que hacen que el radicando

sea mayor o igual que cero.

f(x)=+3 -5% + 6

¥ -5x+ 620 D = (—0, 2]U[3, )

3 4 5 5 7
-1
Z-5x+ 6
() = ¥
00 ®+4
X’ -5x+620 (-0, 2] U[3, ]
x+4=0 x = —£

i) =(—m,—4ju[—4,2]u[3,m}
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X+4

f(x) =
(x) 2 -5%x + 6

¥ -BX+6>0 D = (—0, 2)1J (3,00)

=0 D:[_412)U(3:m)
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Funciones definidas a trozos

Son funciones definidas por distintos criterios, segun los intervalos

gque se consideren.

0
£(x) = X° si X<2

4 sSi X>2

El dominio lo forman todos los niumeros reales menos el 4.

Funcidn parte entera de x

Es una funciéon que a cada numero real hace corresponder el numero

entero inmediatamente inferior.
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f(x) = E (x)

f(x) = E(x) 0 0

Funcion que hace

menos su parte entera.

f(x) =x - E (x)

f(x) = x - E(X) 0 0.5

Funciéon mantisa

corresponder a cada numero el

LLLLLSLLS 1SS0S,

mismo numero

28



Funcidn signo

f(x) = sgn(x)

-1 si X <0
f(x)={0 si x=0
1 si x>0

v
LY
o
i
.
.
-

Funcién valor absoluto

Las funciones en valor absoluto se transforman en funciones a

trozos, siguiendo los siguientes pasos:

1. Se iguala a cero la funcién, sin el valor absoluto, y se calculan sus

raices.

2. Se forman intervalos con las raices y se evallua el sigho de cada

intervalo.

3. Definimos la funcion a trozos, teniendo en cuenta que en los intervalos

donde la x es negativa se cambia el signo de la funcion.

4 Representamos la funcidén resultante.
f(x)=|x-3]

x—-3=0 X =23

29



x—3) Si ¥<3
x -3 | =3

F(x)= |x2 ~-5x +6

x2 _5x+6=0 X =2 x =23
. - +
Z 3
x*-5x+6 Si x<2
f{x)={-(x*-5x+6) si 2<x<3
x*-5x+6 Si x>3
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Funcion exponencial

La funcion exponencial es del tipo:

f(x)=a"

Sea a un numero real positivo. La funciéon que a cada numero real x le
hace corresponder la potencia a* se llama funcién exponencial de base ay

exponente x.

f(x)=2"

31



2 0 2 4 6

Propiedades de la funcién exponencial
Dominio: R,
Recorrido: R™.
Es continua.
Los puntos (0, 1) y (1, a) pertenecen a la grafica.
Es inyectiva a # 1(ninguna imagen tiene mas de un original).
Creciente si a>1.
Decreciente si a<1.

Las curvas y=a* e y= (1/a)* son simétricas respecto del eje QY.
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Funciones logaritmicas

La funciéon logaritmica en base a es

exponencial en base a.
f(x)=log, x
a0, az#l

f(x)=log, x

f(x)=log, x
7

la funcidn

inversa de

la
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Propiedades de las funciones logaritmicas

De la definicion de logaritmo podemos deducir:
No existe el logaritmo de un numero con base negativa.
dlog__ x

No existe el logaritmo de un nimero negativo.
dlog, (—x)

No existe el logaritmo de cero.

dlog_ 0

El logaritmo de 1 es cero.

log.1=0

El logaritmo en base a de a es uno.

log.a=1

El logaritmo en base a de una potencia en base

exponente.

es

igual

al
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log_a" = n

Las caracteristicas de la funcion logaritmica y = log,x son:

Dominio: R”
Recorrido: R

Es continua.
Los puntos (1, 0) y (a, 1) pertenecen a la grafica.

Es inyectiva (ninguna imagen tiene mas de un original).

Creciente si a>1.
la

Decreciente si a<1.
logaritmica es simétrica (respecto a

Las grafica de la funcion
bisectriz del 1®" y 3°®" cuadrante) de la grafica de la funcién exponencial, ya

qgue son funciones reciprocas o inversas entre si.

a>0 _

—

ﬁ-’.KFE_______-




fix) =log, x

Funciones trigonométricas
Funcién seno

f(x) = sen x

SN N

n
% -Tal W -] -

Dominio: R
Recorrido: [-1, 1]
Periodo: 27 rad

Continuidad: Continua en ¥x <[k

Impar: sen(-x) = -sen x
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f(x) = cos

Dominio:

Recorrido

Periodo:

X

R

c[-1, 1]

2 rad

Continuidad: Continua en ¥x<[R

Par: cos(-x) = cos X

f(x) =tg x

Funcién tangente

Dominio:

R-{(2k+1) 7/2, ke &}

R-{..,-#/2, 7/2,37/2, ..}
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Recorrido: [
Continuidad: Continua en vHeR - {(x/2 + k)
Periodo: ¥ rad
Impar: tg(-x) = tg x

Funcidén cotangente

f(x) = cotg x

Dominio: B~ ik @, keZf =R-{..,-7 0, & ..}
Recorrido: [
Continuidad: Continua en ¥ €R-1im Kk, k eZ}
Periodo: ¥ réd

Impar: cotg(-x) = cotg X
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Funcidén secante

f(x) = sec x

Dominio: R-{(2k+1) 7/2, keZ& =R-{.., -7/2, 7/2,37/2, ..}

Recorrido: (- =, -1] U[1, =)

Periodo: 27 fad

Continuidad: Continua en "% €&~ {7/2 + mk)j

Par: sec(-x) = sec X



Funcién cosecante

f(x) = cosec x

YAA NN

Dominio: B- ik w keZy =R-{..,-m 0,7 ...}

Recorrido: (- », -1] IJ[1, o)

Periodo: 27 rad

Continuidad: Continua en * € -{mk, k eZy

Impar: cosec(-x) = -cosec x
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